

## СУПЕРВУНДЕРКИНД

Из всех шахматных вундеркиндов Роберт Фишер был самым «продвинутым», самым великим, одним словом – супервундеркинлом.

Играть Бобби научила его старшая сестра Джоан в 6 лет, но немалое влияние на шахматное развитие сына оказала и мать. Именно она обратила внимание на его незаурядные способности и отвела в шахматный клуб. В 12 лет мальчик уже выступал в турнирах мастеров, в 13 стал чемпионом США среди юношей, в 14 – среди взрослых. В 15 лет Фишер – самый молодой гроссмейстер в мире, участник межзонального турнира, в 16 – претендент на шахматную корону.

Уже в 14 лет Фишера отличало зрелое мастерство и амбициозное желание побеждать. Вот первая победа Бобби в его первом официальном турнире – юношеском чемпионате США.

**Томсон – Фишер**

Нью-Йорк, 1955

### Старонидийская защита

1. d4  $\Delta$  f6 2. c4 g6 3.  $\Delta$  c3  $\Delta$  g7 4. e4 d6 5.  $\Delta$  f3 0-0 6.  $\Delta$  d3? Слабый ход, теперь черные организуют сильное давление на неприятельский центр. 6...  $\Delta$  g4 7. 0-0  $\Delta$  c6 8.  $\Delta$  e3  $\Delta$  d7 9.  $\Delta$  e2  $\Delta$  :f3 10.  $\Delta$  :f3 e5 11. d5  $\Delta$  e7 12.  $\Delta$  e2 f5 13. f4 h6 14.  $\Delta$  d3  $\Delta$  h7 15.  $\Delta$  e2 fe 16.  $\Delta$  :e4  $\Delta$  f5 17.  $\Delta$  d2 ef 18.  $\Delta$  :f4  $\Delta$  e5 19.  $\Delta$  c2  $\Delta$  d4 20.  $\Delta$  d2  $\Delta$  :c4 21.  $\Delta$  f2  $\Delta$  :f4 22.  $\Delta$  :f4  $\Delta$  c2+ 23.  $\Delta$  h1  $\Delta$  :f4. Белые сдались.

В 1957 году Фишер выиграл юношеский, и взрослый чемпионат США.

В 14 лет Бобби был дружелюбным мальчиком, ходил в старом сером свитере и джинсах, вел себя просто, но был очень застенчив и недоверчив, не любил открываться людям при первом знакомстве. Даже друзья не имели представления, чем Бобби живет и о чём думает. Но тратя много времени на шахматы, он не замыкался на них целиком. Как и Спасский, Фишер уделял большое внимание своему физическому развитию: плавал, катался на коньках и лыжах, играл в теннис, не прочь был поразмыться на баскетбольной площадке или в кегельбане. Круг его интересов был не так уж узок: помимо спорта – телевидение, книги, музыка. Изучал Бобби и языки – сербскохорватский, испанский, немецкий, особенно русский. Ведь он с самого детства просматривал и анализировал все партии, публиковавшиеся в периодической печати, прежде всего в советской.

В начале 1958 года шахматный мир облетела удивительная весть: очеред-

ной чемпионат США, который был одновременно отборочным к чемпионату мира, закончился победой 14-летнего вундеркинда, причем он оказался единственным участником, прошедшим турнир без поражений – 10,5 из тринадцати. Фишер завоевал путевку в межзональный турнир в Югославии, предстояло первое появление на международной арене.

По дороге в Югославию 15-летний Фишер нанес свой единственный в жизни визит в Москву. Американская шахматная федерация попросила советскую организовать два тренировочных матча юному участнику межзонального турнира – с Борисом Спасским и Евгением Васюковым. Однако, прибыв в СССР, Роберт замахнулся на самого Ботвинника, пожелал встретиться за доской только с ним. Но Михаил Моисеевич представлял собой харизматическую фигуру, тем более что недавно выиграл матч-реванш на первенство мира у Смыслова. Фишеру объяснили, что такая встреча затруднительна. Другие кандидатуры его не устроили, и он решил ограничиться разминкой в блиц. Почти две недели чемпион Америки провел в Центральном шахматном клубе, от зари до зари сражаясь в гроссмейстерской комнате.

В Югославии Фишер разделил 5–6-е места, его результат: шесть побед, два поражения и 12 ничьих.

После успеха в Портороже Бобби решил бросить школу: «Для того чтобы стать чемпионом мира, она мне не нужна». Многие осудили это решение юноши, часто посмеивались над ним. Но коллеги не обратили внимание на другие слова Фишера: «Я постоянно работаю над собой, стараюсь быть обходительным, и жизнь далеко не одними шахматами». Да, ранний профессионализм Фишера не находил понимания.

В очередном чемпионате США, состоявшемся в конце 1958 года, Фишер опять пришел к финишу первым – 8,5 из 11, без поражений. Особенно много зрителей посетило шестой тур, в котором встретились два вундеркинда разных лет. Эта партия вошла во все сборники дебютных ловушек и комбинаций.

**Фишер – Решевский**

Нью-Йорк, 1958-1959

### Сицилианская защита

1. e4 c5 2.  $\Delta$  f3  $\Delta$  c6 3. d4 cd 4.  $\Delta$  :d4 g6 5.  $\Delta$  e3  $\Delta$  f6 6.  $\Delta$  e3  $\Delta$  g7 7.  $\Delta$  e4 0-0. Пора было пойти 7...d6, сводя игру к классическому варианту дракона. 8.  $\Delta$  b3  $\Delta$  a5?! 9. e5  $\Delta$  e8? После 9...  $\Delta$  :b3 10. ef  $\Delta$  :a1 11. fg  $\Delta$  :c2+ 12.  $\Delta$  :c2  $\Delta$  :g7 13. f4 шансы белых выше, но,

конечно, Решевский не подозревал, что его ждет при отступлении коня.



10.  $\Delta$  :f7+!!  $\Delta$  :f7. После 10...  $\Delta$  :f7 11.  $\Delta$  e6! черные тоже остаются без ферзя. 11.  $\Delta$  e6! de. При взятии королем следует форсированный мат: 11...  $\Delta$  :e6 12.  $\Delta$  d5+  $\Delta$  f5 13. g4+  $\Delta$  :g4 14.  $\Delta$  g1+  $\Delta$  h5 15.  $\Delta$  d1+  $\Delta$  b4 16.  $\Delta$  g4x 12.  $\Delta$  :d8.

В этом безнадежном положении Решевский сопротивлялся еще 30 ходов, хотя мог этого и не делать.

Осенью следующего года стартовал турнир претендентов в Югославии, восемь гроссмейстеров состязались в четыре круга. Американцы возлагали большие надежды на своего чемпиона, но юноша еще не был готов для великих свершений. Кроме того, Михаил Таль в те годы был неудержим и сметал все препятствия на своем пути. Он и вышел победителем, а в следующем году, одолев Ботвинника, взошел на шахматный престол. Впрочем, дележ 5-6-го мест с Глигоричем позади Таля, Кереса, Петросяна и Смыслова – вполне достойный результат для 16-летнего вундеркинда.

Весной 1960 года Фишер отправился на супертурнир в Мар-дель-Плата, где состоялась первая встреча двух вундеркиндов разных лет, двух будущих чемпионов мира – Спасского и Фишера. Хотя Бобби проиграл личную встречу, в остальных тринадцати он набрал 12,5 очков и с результатом 13,5 из пятнадцати разделил со Спасским 1-2-е места.

Осенью того же года 17-летний Фишер впервые возглавил сборную США на Шахматной олимпиаде. Здесь Фишер показал лучший результат на первой доске и одержал ряд блестящих побед. Благодаря ему американцы добились огромного успеха – после долгого перерыва завоевали «серебро».

В конце 1960 – новый чемпионат США, и четвертая подряд победа Бобби. Это была последняя победа Фишера перед его совершеннолетием.

E. Гик